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Вступ. Мале підприємництво суттєво  впливає на структурну перебудову 

в економіці регіону та країни, робить вагомий внесок у збільшення загальних 

обсягів виробництва, сприяє економному використанню всіх видів ресурсів, 

створює сприятливе середовище для розвитку конкуренції. Актуалізація 

розвитку малого підприємництва в умовах децентралізації владних 

повноважень потребує особливої уваги з боку держави, оскільки утвердження 

позитивних тенденцій і реалізація заходів щодо удосконалення 

підприємницької діяльності в регіоні перебувають у прямій залежності від 

формування цілеспрямованої, послідовної та прогнозованої державної 

регуляторної політики та дій місцевої влади.  

Питанням розвитку малого бізнесу свої праці присвятили М. Вебер, П. 

Друкер, Й. Шумпетер, К. Макконел, К. Павлов, І. Булєєв, З. Варналій, Л. 

Воротіна, А. Даниленко, Ю. Іванов, В. Ляшенко, С. Мочерний, Я. Невмер-

жицький, І. Падерін, А. Поддєрьогін, Н.С. Поповенко, С. Реверчук та інші.  

Мета роботи. Метою дослідження є висвітлення регіональних аспектів  

та визначення проблем розвитку малого підприємництва  на прикладі 

Запорізької області та м. Мелітополь зокрема.  

Матеріали і методи. Аналіз розвитку малого підприємництва в регіоні 

здійснено на основі статистичних показників розвитку  Запорізької області, 

аналітичної й оперативної інформації, аналітичних досліджень і прогнозних 
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розрахунків, результатів опитування  представників великого, середнього та 

малого бізнесу міста Мелітополь. 

Результати і обговорення. За рейтинговою оцінкою економічного і 

соціального розвитку регіонів України у 2018 році , Запорізька область посіла 3 

місце в Україні за напрямами «Економічна ефективність» та «Інвестиційний 

розвиток та зовнішньоекономічна співпраця». За останніми статистичними 

даними  (на кінець 2019 року ) Запорізька область посіла 9 місце серед регіонів 

України за обсягом валового регіонального продукту, який склав 89,1 млрд. 

грн., а в розрахунку на одного мешканця – 5 місце та 50,6 тис. грн. відповідно. 

Місто Мелітополь – центр машинобудування, харчової та легкої промисловості, 

розвинутий науково-промисловий центр на південному Сході України. На 

середні підприємства припадає 68,7%, малі - 31,3%, мікропідприємства - 12,4% 

від загального обсягу реалізованої продукції по м. Мелітополь.  

Таблиця 1 

Динаміка зареєстрованих суб’єктів господарської діяльності  

в м. Мелітополь 

Показники 2013р 2014р 2015р 2016р 2017р 

Усі суб'єкти ЄДРПОУ: 17268 15678 16135 12097 10850 

з них СПД - юридичні особи  2043 2071 2241 2537 2705 

з них малі підприємства 769 780 780 709 709 

Фізичні особи 15225 13607 13894 9560 8145 

Кількість зайнятих працівників складає 12846 осіб, у тому числі на 

середніх підприємствах зайнято 8476 осіб, на малих - 4370 осіб, з них на 

мікропідприємствах - 1635 осіб. Кількість суб’єктів ЄДРПОУ , в тому числі 

кількість фізичних осіб підприємців у місті у динаміці за останні п’ять років 

зменшується. За даними відділу реєстрації виконавчого комітету 

Мелітопольської міської ради, станом на 01.01.2018 у місті зареєстровано 

всього – 10610 суб’єктів підприємницької діяльності, з них юридичних осіб – 

2620, фізичних осіб-підприємців – 7990. 
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Таблиця 2 

Динаміка основних показників роботи малого бізнесу в м. 

Мелітополь 

Показники 2013р 2014р 2015р 2016р 

Кількість малих підприємств на 10 000 населення 49 49 9 46 

Середньорічна кількість найманих працівників, осіб 5283 5158 103 4203 

Питома вага зайнятих в МП (% до населення  

працездатного віку) 5,7 5,5 4,5 4,5 

Питома вага середньорічної зайнятості в МП в 

загальній кількості найманих працівників, % 36,9 38,6 5,2 35,03 

Обсяг реалізованої продукції (робіт, послуг) МП, 

млн. грн. 982,7 1145 613 1746,4 

Питома вага продукції МП в загальному обсязі 

реалізованої продукції (робіт, послуг), % 32,1 32,9 8,1 1,9 

Станом на 01.07.2018 у м. Мелітополі зареєстровано  10731 суб’єктів 

підприємницької діяльності, з них: юридичних осіб – 2666, фізичних осіб-

підприємців – 8065.  

Таблиця 3 

Основні показники стану розвитку малого МСП в м. Мелітополь 

Показники 
На 

01.01.2018 р 

Кількість суб’єктів малого та середнього підприємництва, одиниць: 10610 

підприємств – всього 749 

у т. ч. Середніх 40 

Малих 709 

з них – мікро 591 

фізичних осіб – підприємців 7990 

Чисельність зайнятих в секторі МСП (включаючи ФОП) 12846 

Частка МСП міста у загальному обсязі реалізованої продукції, % 31,3 

Частка надходжень від суб'єктів МСП до бюджетів усіх рівнів, % 37,2 

В малих та середніх підприємствах міста кількість зайнятих працівників 

становить 12846 осіб, у т. ч. на середніх підприємствах зайнято 8476 осіб, на 

малих – 4370 осіб, з них на мікропідприємствах – 1635 осіб. 

У серпні 2018 року було проведене опитування думки підприємців та 

керівників підприємств – представників великого, середнього та малого бізнесу 
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міста Мелітополь. Опитування відбувалось за стандартним опитувальником, 

розробленим представниками проекту ПРОМІС.  

Шляхом інтерв’ювання було заповнено 44 анкети. Серед опитуваних як 

юридичні так і фізичні особи-підприємці: мікробізнес (підприємці та 

підприємства з кількістю найманих працівників до 10 осіб) – 15 підприємств; 

малі підприємства (з кількістю працівників до 50 осіб) – 12 підприємств; 

середній бізнес (понад 51 працівник) – 11 підприємств; великий бізнес (понад 

250 працівників) – 6 підприємств. 

Результати опитування є джерелом інформації для розуміння потреб 

бізнесу, визначення умов, за яких бізнес готовий продовжувати діяльність саме 

у цьому місті. Основними чинниками розміщення підприємств респонденти 

визначили характерні ознаки: наявність кваліфікованої робочої сили вказали 

(53% респондентів); достатня кількість споживачів (49%), на наявність у місті 

важливих постачальників сировини та компонентів для розвитку бізнесу (37%); 

територіальне розташування й транспортне сполучення (25,5%); вартість землі 

та нерухомості, яка є прийнятна для бізнесу (17,6%); є група галузей, 

споріднених за профілем підприємства (11,8%).  

Основними перешкодами для діяльності, які найбільш негативно 

впливають на розвиток бізнесу, респонденти назвали наступні: витрати на 

енергію – 50% респондентів, нестача кваліфікованої робочої сили – 50%, 

внутрішня конкуренція – 36,4%, втрата ринків збуту – 34,1%, витрати на 

матеріали та комплектуючі – 22,7%, вартість робочої сили – 20,5%, 

недоступність фінансування – 18,2%, адміністративний тиск з боку органів 

влади – 13,6%. 

Збут товарів, робіт і послуг підприємствами-респондентами, які взяли 

участь у опитуванні, здійснюється в межах області (36,4%), в інших областях 

України (28,2%). Решта товарів і послуг реалізується в країни СНД (23%), інші 

країни Європи та світу – 12,4%. Такий високий рівень експортної орієнтації 

забезпечується в основному крупним та середнім бізнесом. Малі підприємства, 

у т. ч. мікробізнес, орієнтовані переважно на внутрішній ринок. 
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Підприємці вказали на сильні сторони міста з точки зору ведення бізнесу: 

традиції співпраці підприємств міста з іншими машинобудівними центрами, 

налагоджені ланцюги виробництва між підприємствами металообробки та 

виробництва виробів з металів. Підприємці відзначають досить вигідне, з точки 

зору логістики, розташування міста; розвинуті транспортні комунікації; 

наявність освітньої інфраструктури та можливості отримувати технічну освіту, 

здійснювати перепідготовку кадрів; наявність робочої сили та технічних кадрів; 

підприємницьку активність населення, його порівняно високу купівельну 

спроможність. 

Підприємці відзначили загальне пониження інвестиційної привабливості 

через близькість до зони збройного конфлікту; відсутність доступних 

кредитних коштів; зниження експортних можливостей бізнесу через втрату 

частини ринків (Росія, Крим), негативну трудова міграцію, відтік 

кваліфікованих кадрів; бюрократизм; екологічне навантаження особливо в 

літній період; подорожчання комунальних послуг.  

Суттєвою слабкою стороною більшість підприємців вважає доступ до 

енергетичних ресурсів: невелика потужність електричних мереж, наявність 

монополістів з енергопостачання, неможливість підключення до 

енергоспоживання. Серед проблем адміністративного характеру відзначені 

довгі процедури оформлення землі, дефіцит земельних ділянок для оренди.

 Найбільш суттєвими, на думку респондентів, проблемами та найбільше у 

негативних оцінок отримали такі послуги як гарантування безпеки та 

правопорядку, місцеві програми відшкодування відсотків за кредитами на 

реалізацію бізнес-планів, оренда / відчуження комунального майна, розвиток 

міської інфраструктури, прозорість тендерних процедур. 

Підприємці надали пропозиції щодо подальшого розвитку міської 

інфраструктури та розширення соціальних, адміністративних послуг, а саме: 

запровадити якісну фінансову підтримку для малого та середнього 

бізнесу – програму по відшкодуванню відсоткових ставок за кредитами; 

привести у відповідність підготовку кадрів до запитів підприємств, покращити 
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підготовку спеціалістів технічного напрямку, інформування про кращі 

підприємства, тренінги для активних підприємців; покращення законодавчої 

бази для діяльності комунальних підприємств, інформування бізнесу по 

залученню додаткових ресурсів; пільгове оподаткування за створення робочих 

місць,  енергетичне забезпечення при розширення виробництва; забезпечення 

доступу до придбання нових технологій, обладнання, зменшення кількості 

перевірок. 

Висновки. Оцінювання стану та тенденцій функціонування малого 

бізнесу в Запорізькій області, зокрема в м. Мелітополь, дало змогу виявити 

недостатність реалізації наявного потенціалу суб’єктів господарювання малого 

бізнесу. В місті спостерігається зменшення загальної кількості малих 

підприємств, чисельності задіяних трудових ресурсів, зменшення частки малого 

підприємництва у формуванні валового регіонального продукту. Водночас, 

позитивними є тенденції щодо зростання  обсягу  реалізованої продукції (робіт, 

послуг) МП та заробітної плати працюючих. Результати проведеного 

анкетування представників бізнес-середовища міста показали, що  малі 

підприємства стикаються з різними проблемами й труднощами, які стримують 

їх подальший розвиток: нестійкість, незавершеність та суперечність 

законодавства актів; високий ризик вкладення капіталу; нестача кваліфікованої 

робочої сили; втрата ринків збуту продукції; відсутність доступних кредитних 

коштів; бюрократичні перепони. Формування сприятливих правових, 

економічних та організаційних умов для стабільної та ефективної роботи 

суб’єктів малого бізнесу в місті, сприятиме ефективному розвитку 

продуктивних сил громади, прискоренню економічного розвитку,  

раціональному використанню ресурсного потенціалу  та  створенню гідних 

умов життя  і праці населення міста. 

  


